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Анотація. У даній статті розглянуто проблеми економічного розвитку 

інвестиційного процесу в контексті інвестиційної привабливості аграрних 
підприємств. Розглянуто вплив інвестицій на ефективність господарювання  
та запропоновано шляхи підвищення  інвестиційної привабливості аграрних 
підприємств. 
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Матеріал і методи. Однією із головних проблем інвестиційної політики є 

вибір найпріоритетніших сфер та об’єктів вкладення капіталу. Найбільшою 
мотивацією, яка постає перед потенційним інвестором, звичайно, є найшвидше 
та найбезпечніше повернення інвестованих коштів, тобто максимізація його 
прибутків. Судячи з перебігу інвестиційних процесів в Україні сільське 
господарство не відноситься до тих галузей, де вкладення інвестицій є 
найвагомішим. Тому, очевидним стає те, що потрібно проводити таку 
інвестиційну політику, щоб найшвидше і з найменшими втратами вивести 
галузь сільського господарства із затяжної кризи.  

Питання інвестиційної діяльності в Україні широко висвітлені в працях 
таких  економістів: І. Бланка, А. Музиченка, В. Федоренка, С. Реверчука, А. 
Пересади, М. Кісіля, О. Удалих, О. Шеремети і інших. Але недостатньо уваги в 
економічній літературі приділяється саме інвестиційним процесам в галузі 
сільського господарства. Не надається великого практичного значення шляхам 
підвищення інвестиційної привабливості саме аграрних підприємств. 

Внаслідок руйнівних процесів, що відбувалися за час реформування 
аграрного сектору економіки, велика кількість крупних зі стійкою економікою 
сільськогосподарських підприємств стала збитковою і безперспективною. 
Інвестиційна привабливість даних агроформувань знизилась до критичного 
рівня. Тому метою даної статті є аналіз проблем розвитку інвестиційних 
процесів в аграрному секторі економіки. Розробка завдань виходу підприємств 
даної галузі з кризи шляхом залучення інвестиційних ресурсів. 

Результати дослідження. Трансформація відносин власності й аграрна 
реформа в Україні спрямовані в основному на руйнування державної монополії 
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на землю й розкрупнення колективних аграрних підприємств, призвели до 
створення нових господарств різних  форм власності, серед яких і фермерські 
господарства. Сподівання на те, що зміна власника стане основою для 
майбутнього успішного функціонування аграрного сектора економіки, 
виправдовує себе не у всіх випадках. Адже навіть найдосконаліша 
організаційна структура не розвиватиметься за умов, коли індекс цін на 
сільськогосподарську продукцію є нижчим, ніж на матеріально-технічні 
ресурси. А це спостерігається в аграрній економіці тривалий час, через що 
багато підприємств не мають стабільного зростання виробництва і власних 
фінансових ресурсів. Не сприяє залученню інвестованого капіталу і висока ціна 
кредитних ресурсів, особливо для сільськогосподарських підприємств, які в 
більшості випадків відрізняються низькою платоспроможністю і відносяться до 
найнижчого класу позичальників. 

Значно знизилася платоспроможність аграрних підприємств, погіршилися 
показники їх господарської діяльності. Велика частина з них розпалася і 
припинила свою діяльність. Як наслідок значно скоротилися обсяги і знизилася 
ефективність виробництва сільськогосподарської продукції, реалізація якої не 
забезпечувала одержання прибутків, що не сприяло інвестиціям на виробничі 
цілі та оновлення матеріально-технічної бази. Такий стан був обумовлений, 
насамперед нееквівалентністю цін на сільськогосподарську продукцію і засоби 
виробництва промислового походження. 

Щоб проаналізувати економічний розвиток інвестиційного процесу, 
розглянемо вплив інвестицій на ефективність господарювання на прикладі 
деяких сільськогосподарських підприємств Львівської області.  

В умовах обмеженої кількості зовнішніх інвесторів аграрні підприємства, 
за умови рентабельного господарювання, самостійно визначають обсяги і 
структуру інвестицій, виходячи зі свої можливостей і ринкових умов. На обсяг 
вкладень  суттєво впливає виробнича структура господарства і рівень розвитку 
окремих галузей, їх вагомість і місце в економіці підприємства. Виходячи з 
цього, одним із основних завдань, що стоять перед інвестором, є вибір 
важливих напрямів і раціональних капітальних інвестицій, що мають найкращі 
перспективи розвитку, забезпечити їх високу ефективність, тобто мають 
найвищу інвестиційну привабливість. 

В самому понятті «інвестиційної привабливості» підприємства, яке 
розуміє сукупність різних об’єктивних ознак, коштів, можливостей та 
обмежень, що обумовлюють інтенсивність залучення інвестицій в економічну 
систему [2], вже закладений процес необхідності залучення інвестицій.  Але 
інвестиції у даному випадку необхідно розглядати не тільки як вкладення 
коштів з метою отримання в майбутньому доходу, але і як залучення ресурсів 
на сільськогосподарське підприємство, їх ефективне розміщення та 
перерозподіл. Позитивні результати минулих інвестицій не тільки підвищують 
інвестиційну привабливість підприємства, але і спонукають до наступних 
вкладень. Адже інвестиційна діяльність сільськогосподарського підприємства – 
це економічна категорія, основою якої є інвестиції, тобто це рух грошових 
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ресурсів від інвестора до об’єкта вкладення коштів – сільськогосподарське 
підприємство, що призводить до отримання як економічних так і соціальних 
результатів, особливістю якого є сезонність виробництва та наявність 
специфічних ризиків. 

Найбільш важливими рисами та чинниками, що зумовлюють інвестиційну 
привабливість підприємств є:  

- географічне розташування підприємства; наявність дорожньої мережі та 
наближеність підприємства до транспортних комунікацій; розвиток виробничої 
та соціальної інфраструктури; демографічна ситуація в регіоні. 

- види продукції, що випускаються, їх обсяг та конкурентоспроможність; 
попит на внутрішньому ринку і експортні можливості; доступність сировини і 
матеріалів; кооперація з іншими підприємствами. 

- виробнича потужність підприємства та можливість її диверсифікації; 
характер технології та наявність сучасного устаткування; екологічна безпека 
виробництва; місце підприємства в галузі та на ринку; якісний та кількісний 
стан персоналу; система управління та його структура; рівень заробітної плати. 

- форма власності; активи підприємства; вартість основних фондів та 
рівень їх зношення; витрати виробництва та їх структура за основними видами 
продукції; рівень дебіторської та кредиторської заборгованості; розмір 
прибутку; фінансова стабільність; ліквідність та платоспроможність 
підприємства. 

Серед усієї названої сукупності чинників інвестиційної привабливості 
найбільшого значення набуває виробнича і фінансова стабільність та 
рентабельність підприємства, оскільки всі решта сприяють, забезпечують або 
обумовлюють його дохідність, а відтак, в разі позитивної оцінки його діяльності 
можна вважати, що більшість із них є вигідними. Наявність же прибутку є 
ознакою можливостей подальших інвестицій, з допомогою яких  на 
підприємстві створюються умови для формування виробничих і невиробничих 
фондів, відбувається процес фондоутворення і це є привабливим для інвесторів. 
Наведені чинники, в основному, піддаються кількісній оцінці, і водночас 
порівняльному аналізу. Це дає підстави для ідентифікації рівня інвестиційної 
привабливості певного підприємства на фоні інших. Розглянемо пріоритетність 
вкладення інвестиційних ресурсів у фермерські господарства різних районів 
Львівської області (табл. 1). 

Фермерські господарства «Перлина» і «Куликова ферма» розташовані 
відповідно у Радехівському і Золочівському районах Львівської області. Їх 
економічна діяльність зосереджена на вирощуванні зернових і технічних 
культур, а також відгодівлі великої рогатої худоби. Природно-кліматичні, а 
також економічні умови у цих двох господарствах практично однакові. Обидва 
господарства нарощують виробничий потенціал, тобто розширюють площі 
землекористування та збільшують основні засоби, однак темпи та розміри в ФГ 
«Куликова ферма» є значно більшими, як і розміри самого господарства. Як 
свідчать дані таблиці, динаміка інвестиційних процесів у двох господарствах 
характеризується строкатістю. Якщо у ФГ «Перлина» не дивлячись на 
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зростання вартості основних засобів обсяг капітальних інвестицій зменшився у 
2009 році на 50,3%, що привело відповідно до зменшення розміру вкладених 
коштів в розрахунку на 1 гектар сільськогосподарських угіль та на 1 грн. 
основних фондів, то у ФГ «Куликова ферма» він має тенденцію до зростання. 

Таблиця 1. 
Інвестиції у фермерських господарствах двох районів Львівської області 

Показник 

ФГ «Перлина» ФГ «Куликова ферма» 

2008 р. 2009 р.

2009р. 
до 
2008р.
,%

2008 р. 2009 р. 
2009р. у % до 

2008р ФГ«Перл
ина» 

Площа сільсько-
господарських угідь, 
га 

1393 2437 1,70р. 2091 4978 2,40р. 204,3 

з них: рілля 1379 2437 1,70р. 1926 4077 2,10р. 167,3 
Середньорічна вартість 
основних фондів,тис. 
грн. 

4999,2 5763,5 1,20р. 6349,3 10914 1,70р. 189,4 

Капітальні інвестиції, 
всього, тис. грн. 3228,2 1605 49,7 3707,2 6623 1,80р. 412,6 

в т. ч. на придбання 
основних засобів 2091,4 1165 55,7 3697,9 5858,4 1,60р. 502,9 

формування 
основного стада 83,8 45 53,7 - 559 * 1242,2 

капітальний ремонт - - - 7,2 164,6 22,8р. * 
Капітальні інвестиції 
в розрахунку на:         

1 га угідь, грн. 2317,4 658,6 28,4 1772,9 1330,5 75,0 202,0 
1 грн. основних 
фондів, грн. 0,65 0,28 43,1 0,58 0,61 103,9 217,9 

Розроблено на основі даних господарств.  
 
Слід відмітити, що загальний обсяг капітальних інвестицій у ФГ 

«Куликова ферма» в 2009 році у 4 рази більший порівняно із аналогічним 
показником 2009 року ФГ «Перлина», а обсяг капітальних інвестицій з 
розрахунку на 1 га сільськогосподарських угідь та 1 грн. основних засобів 
більший відповідно більше ніж у 2,0 та 2,2 рази, що говорить про 
інтенсифікацію інвестиційного процесу фермерського господарства 
Золочівського району. 

Основна маса інвестицій у двох господарствах спрямовується на 
придбання основних засобів, при тому питома вага інвестицій в основний 
капітал у ФГ «Куликова ферма» значно перевищує частку на придбання 
основних засобів у ФГ «Перлина», що і проявилося у більших темпах росту 
середньорічної вартості основних фондів. Окрім того ФГ «Куликова ферма» 
спрямовує кошти на капітальний ремонт, частка яких у структурі капітальних 



Науковий вісник ЛНУВМБТ імені С.З. Ґжицького              Том 12 № 3(45) Частина 5, 2010 

 52

інвестицій у 2009 році становила 2,5% і були витрачені на ремонт 
тваринницьких споруд, натомість ФГ «Перлина» стабільно вкладає кошти в 
оновлення основного стада. 

Якщо проаналізувати залежність фінансових результатів господарств від 
інтенсивності інвестиційних процесів ( табл. 2.), то побачимо, що результати 
господарської діяльності залежать від величини інвестицій. Так, аналіз 
фінансових результатів від реалізації сільськогосподарської продукції в обох 
господарствах показав, що не дивлячись на те, що ФГ «Куликова ферма» 
вдалось одержати фінансових результатів та чистого прибутку у 2,9 та 3,8 рази 
більше порівняно із іншим господарством, однак у ФГ «Перлина» ефективність 
інвестицій краща, що показують більші розміри показників прибутку на 1 грн. 
капітальних інвестицій та рентабельність капітальних інвестицій.  

                                                                                                            Таблиця 2. 
Порівняльна характеристика фінансових результати від реалізації 

сільськогосподарської продукції у досліджуваних фермерських 
господарствах 

Показники 

ФГ «Перлина» ФГ «Куликова 
ферма» 

Г «Куликова 
ферма» 
порівняно 
із ФГ 

«Перлина» 
(2009 р)

2008 р 2009 р 2008 р 2009 р 

Виручка від реалізації продукції, 
тис. грн. 8843 13631 14645 27410 201,1 
Собівартість реалізованої продукції, 
тис. грн. 6566 11842 8335 22203 187,5 
Фінансовий результат від 
реалізації продукції, тис. грн. 2277 1789 6410 5207 291,1 
в т.ч. на 1 грн. капітальних 
інвестицій, грн. 0,71 1,11 1,73 0,79 70,5 
Чистий прибуток, грн. 1751 1157 6769 4351 376,1
в т.ч. на 1 грн. капітальних 
інвестицій, грн. 0,54 0,72 1,83 0,66 91,1 
Рентабельність підприємства, % 25,7 13,1 43,8 19,0 5,9
Рентабельність капітальних 
інвестицій, % 54,2 72,1 182,6 65,7 -6,4 

Розроблено на основі балансових звітів ФГ «Перлина» та «Куликова 
ферма». 

Таке явище є закономірним, оскільки  відомо, що капітальні інвестиції 
дають ефект через певний період часу, а судячи із динаміки капітальних 
інвестицій інвестиційний процес у ФГ «Перлина» вже в стадії зрілості і 
підприємство починає отримувати запланований ефект, в той час як 
інвестиційний процес у ФГ «Куликова ферма» знаходиться в стадії 
кульмінаційних вкладень і проектований ефект очікується у найближчому 
майбутньому.  

Висновки. Аналіз основних проблем розвитку інвестиційних процесів в 
аграрних підприємствах дозволяє зробити висновки, що інвестиції як 
економічна категорія дають суттєвий поштовх до покращення ефективності 
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роботи, зменшення енегроємкості виробництва, підвищення 
конкурентоспроможності продукції аграрних підприємств. Якщо поглянути на 
діяльність конкретних сільськогосподарських формувань прямо залежить від 
фінансових результатів та від інтенсивності інвестиційних процесів. Саме 
інвестиції у діяльності двох представлених фермерських господарювань є 
головним рушійним фактором прибутковості і рентабельності виробництва.  
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Summary 
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PROBLEMS OF DEVELOPMENT OF INVESTMENT PROCESS ARE IN 

CONTEXT OF INVESTMENT ATTRACTIVENESS OF AGRARIAN 
ENTERPRISES 

   In this article the problems of economic development of investment process 
are considered in the context of investment attractiveness of agrarian enterprises. 
Influence of investments is considered on efficiency of manage  and the ways of 
increase  of investment attractiveness of agrarian enterprises are offered. 
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